Generalital de Catalunya
Departament d'Educacid

Prova d'accés a Cicles formatius de grau superior de formacié professional,
Ensenyaments d'esports i Ensenyaments d’aris plastiques i disseny 2010

Dades de la persona aspicant Gualificacid

Cognoms i om

DNI

Instruccions

e La prova consta de set pregunte

$, que valen 2 punts cada una.
* ‘Irieu CINC preguntes i feu-ne tots els apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre
dues de les set preguntes.
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Pregunta 1

1.1.

1.2,

El teixit adipds ¢s un teixit animal format per unes cel-lules anomenades adipocils, que

emmagatzemen lpids en el citoplasma.

a)  Com s'anomenen aquests lipids?
[C.25 punis]

B) Quina funcid tenen?
(0,25 punis]

¢) A vegades, les persones que es volen aprimar fan dietes riques en glicids i molt po-
bres en Hpids, ja que creuen que aixi no emmagatzemaran lipids i, per tant, el seu
teixit adipds no augmentara. Penseu que tenen rad? justifiqueu la resposta.
(0,5 punts)

Llegiu el text seglient i contesteu les gliestions.

«Les proteines sén indisperisables com a nutrients plastics, per la qual cosa no poden ser
substituides per cap altra biomoleécula. S6n constituides per cadenes d’aminoacids, alguns
dels quals sén aminoacids essencials, Les proporcions d’aminoacids essencials que hi ha
en les proteines de la let materna son tan equilibrades que es considera que tenen un
valor bioldgic del 100%. En canvi, en Valtre extrem, les proteines de Ja gelatina tenen

un valor biclogic igual a zero.»

a) Que significa que les proteines son nutrients plastics?
{0,25 punts]



b} Feu un dibuix esquematic d'un aminoacid i assenyaleu-ne els grups funcionals.
10,5 punts]

¢)  Qué sén els aminodcids essencials?
[0.25 punts]

Pregunta 2

2.1, Observeu la il-lustracio segiient:

[
6 [

a) Com s'anomenen els organuls assenyalats amb nameros?
[0.4 punis; 0,2 punts per cada apartai]



b)  Quina funcié té Porganul assenyalat amb el numero 17

(0,2 punts]

¢) lLsmenteu dues caracteristiques d’aquest organul que avalin el seu origen com a orga-

nisme procariota (teoria endosimbiotica de Lynn Margulis).

[0,4 punts; 0,2 punts per cada caracteristical

2.2. Relacioneu les definicions de la columna A amb els elements corresponents de la colum-

na B. Escriviu la lletra adequada en les caselles de sota.

[1 puni; 0,2 punts per cada definicid]

A

B

1. Lstructura cel-dular formada
per dictiosomes.

a. Ribosoma

2. Organul on es produeix la sintesi
de proteines.

I, Lisosoma

3. Ales cel-ules cucariotes, organul
on es produeix la fotosintesi,

~,

o Aparell o complex de Golgi

4. Orgdnul on té [loc la digestio cel-luiar

d. Membrana nuclear

5. Estructura cel-iular que protegeix
el IINA,

o

. Cloroplast

Ll 2 [ ] 3,

s. [




Pregunta 3

LI pedigri seglient correspon a una familia afectada d’hemofilia, una anomalia en la coagulacié de
la sang determinada per un al-lel recessiu lligat al cromosoma X, Els individus marcats en negre
representen persones afectades d’hemofilia, els cercles representen dones i els quadrats, homes.

I

111

3.1.  Indigueu, amb la nomenclatura adient, els genotips dels individus seglients:
{1 puni)

Individ Genalip

1.1

I-2

3.2. Quina probabilitat presenta la parella 11-1 x I1-2 de tenir un fill mascle no afectat
d'hemofilia? Indiqueu l'encreuament i la possible descendéncia.
10,5 punts]



Quina probabilitat té la dona H-4 de ser portadora del gen de I'hemofilia? I's a dir, quina

3.3, Quinapr
probabilitat t& de ser heterozigota? Raoneu la resposta

10,5 punis]

Pregunta 4

Els dibuixos seglients corresponen a dues cel-lules d'un organisme que es {roben en
Indiqueu el nombre de cromosomes que {é

4.1.
I'anafase mitotica i en Vanafase | meidtica

aguest organisme, identifiqueu cada fase i justifiqueu la resposta

{1 puni]
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Nownthre de cromosomies

Fase A

Fase B
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4.2, Compieteu les frases seglients amb la resposta correcta.

[T punt]

En la fase § del cicle cel-lular té lloc...

a) la duplicacio del DNA.

b)) la duplicacio dels centriols.

¢) la desaparicid de la membrana nuclear.
d} a formacio del fus acromatic.

La cromatina ¢s el material genctic que...

a) estrohaen el nucli i en els rihosomes,
b) estd format per proteines i DNA,

¢} esta format per un sol filament de DNA.
dy Cap de les anteriors.

LI nombre de cromosomes dels gdmetes d’un organisme amb 21=12 és...
a) sis cromosomes iguals.

by sis cromosomes diferents.

¢) sis cromosomes iguals dos a dos.

d} dotze cromosomes,

Els cromosomes sén unes estructures que...
a) estan formades per RNA i proteines.

b)  es fan vistbles durant la mitosi.

¢) sintetitzen proteines.

d) s'identifiquen durant la interfase.



Pregunta 5

5.1, Per mitjd d’'un esquema de fletxes, establiu la xarxa trofica d'un ccosistema integrat pels
organismes segiients, els habits alimentaris dels quals s'indiquen entre paréntesis: cucs
anél-lids (algues), crancs (cucs anél-lids), estrelles de mar (mol-lusces bivalves i cucs anél-
Hds), gavines {crancs i peixos), mol-luscs bivalves (fitoplancton), peixos (zooplancton),
sfpies (peixos) | zooplancton (fitoplancton).

i1 punt]

5.2. Indigueu a guin nivell trofic pertany cadascun dels organismes de 'ecosistema anterior.

[V punt; 0,1 punts per cada apartat]

Organisme Nivell trofic Organisme Nivell trofic
Cucs anel-lids Gavines
Crancs Peixos
Estrelies de mar Sipies
Mol-luscs bivalves Zooplancton
Fitoplancton Algues




Pregunta 6

l'esquema seglient representa de manera simplificada un dels cicles biclagics dels éssers vias.

6.1,

6.2,

6.3.

6.4,

6.5

aduit gameta _
2n 1 3
zigol

] adult gamela w’”ﬁ

n "

-
£
—s ©

Quin tipus de cicle hioldgic és?
[C,25 punts)

Que el caracteritza?

10,25 punts)

a) Hi predomina Ja fase diploide.

by Hi alternen individus adults dipitoides amb individus adults haploides.
¢)  La meiosi produeix el creixement dels individus.

ey Els adults, en condicions adverses, també poden produir espores.

Indiqueu en quin moment del cicle es donen els processos segients {(escriviu la lietra
corresponent de Vesquema).

{C.75 punts]

— Mitosi:

— Meiosi:

— lecundacio:

Digueu un exemple d'un organisme que segueix aquest tipus de cicle.
10,25 punts]

Expligueu un avantatge i un desavantatge de la reproduccio sexual,

[0.5 punts]
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Pregunta 7

A continuacié es descriuen diverses activitats humanes. Indiqueu en cada cas el problema me-
diambiental que es produeix i una de les conseqiiencies gue se'n deriven. Escriviu les respostes
en les caselles corresponents de ia taula.

[2 punts; 0,5 punis per cada activitai]

a) Les activitats industrials augmenten fa produccid i emissid a l'atmosfera de gasos com
el dioxid de carboni.

b) A causa de la necessitat de fusta per a obtenir pasta de paper, combustible, materials de
construccid, ete, se sobreexploten els boscos.

¢} Quan es cremen combustibles fossils per a les calefaccions, els automobils, el transport
aeri, etc., la combustié allibera gasos com el dioxid de sofre i el dioxid de nitrogen que,
en contacte amb Poxigen i el vapor d’aigua de 'atmosfera, es transformen en acid sulfaric
i acid nitric, respectivament.

d) la produccié de compostos clorofluorocarbonats (CFC), que es fan servir en nombrosos
aerosols i en aparells de refrigeraci, és una amenaca greu per al planeta.

Activitat Problerna ambiental Conseqiiencia

a)

)

o)




